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Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje, numericno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Strojniki prirocnik in Nacrtovanje konstrukcij — tabele.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

Kandidat dobi konceptni list.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na konceptni list.

Izpitna pola vsebuije 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

ReSitve piite z nalivnim peresom ali s kerpiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svinnikom. PiSite Eitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raCunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraGunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A4=15cm?
ali
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15 cm?
in ne
A=a-b
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Konstante in enacbe
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Gibalni vijak
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Pre¢no obremenjen vijak
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Zveza z zagozdo

Zveza z mozniki
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Volumski in masni pretok  Toplota Izoterma T = konst.
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1. Nasliki je prikazana izometri¢na projekcija predmeta.

VriSite tri manjkajoce robove (vidne in nevidne) v posamezna pogleda pravokotne projekcije.

(3 tocke)

2. Naizdelku so bile izmerjene dejanske mere, ki so zapisane v tabeli. Izpolnite tabelo in v zadnjem

stolpcu oznacite ustreznost dejanske mere (obkrozite DA ali NE).

Dejanska

Zgorniji Spodnji | Zgornja | Spodnja | Velikost mera Ustreznost
Mera na odstopek | odstopek mera mera tolerance | naizdelku | dejanske
risbi [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] mere
J30E9 30,14 DA NE
Gep 11,915 DA NE
611’910,1 )
3200s6 3200 DA NE

(3 tocke)
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3. Narisbi so podane mere s tolerancami.

. 60
20 £0,1 20
o | «
|
n
N
M5
| |
T =71 1% <
ZE /’ 1
I / / A
/ : //
)4 A
@10 H7 _ @6G7

3.1.  Za skoznji izvrtini na €rto prepisSite obe tolerirani meri.
(2 tocki)
3.2. ZapiSite mejni meri ter zgorniji in spodniji odstopek v milimetrih.
20 0,1 a6 G7
toleranca mejna mera toleranca odstopek
(2 tocki)
3.3. Zapisite globino navoja M5.

(1 tocka)

3.4. ZapiSite, kolikSna je lahko najvecja globina utora.

(1 tocka)
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V izdelek je narejena navojna izvrtina z navojem Tr 24x8 globine 50 mm. Globina izvrtine je
60 mm.

4.1. ZapiSite imenski premer in premer jedra navoja.

(1 tocka)

4.2. Na sliki vriSite navojno izvrtino v merilu 1:1. Bodite pozorni na debelino ért.
(3 tocke)

4.3. Na zgorniji sliki kotirajte tudi vrsto in globino navoja.
(2 tocki)
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5. Zobnik iz konstrukcijskega jekla je pritrijen na gred, kot prikazuje slika. Obremenitev zveze je
izmeniéna.

@40

L

NN

5.1. Za primer Cistega striga izraCunajte najvecji vrtiini moment, ki ga prenasa zati€¢ v narisani
zvezi.
(5 tock)

5.2. Preverite ustreznost povrsinskega tlaka med zobnikom in zati¢em.
(3 tocke)
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6. Sodpremera D =1 m inviSine H =15 m smo do vrha napolnili z bencinom pri temperaturi
9, =10 °C. Na vrhu soda je pritriena priklju¢na cev z notranjim premerom 4 = 50 mm. Priklju€na
cev deluje kot ekspanzijska posoda. Raztezanje soda in izgube zanemarimo.

prikljucna cev

sod

Kako visoko se bo dvignil bencin v prikljucni cevi, e bencin segrejemo na 4, =12 °C?

(4 tocke)
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7. 'V odprti posodi je 1,5 dm® vode pri temperaturi 20 °C. Maso posode in izgubo toplote v okolico
zanemarite. Podatke iz StrojniSkega priro¢nika odcitajte pri temperaturi 20 °C.
7.1. lzradunajte maso vode v posodi.
(1 toCka)

7.2. lzraCunajte, na katero temperaturo segrejemo vodo z elektricnim grelnikom moci 1,2 kW,
Ce jo segrevamo 5 minut.

(2 tocki)

7.3. Koliko ¢asa bi segrevali vodo od zacetne temperature 20 °C do vreliS€a pri normalnem
zraénem tlaku?

(1 tocka)
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Pokonéna valjasta posoda s prostornino 1 liter je od zgoraj zaprta s premi¢nim lahkim batom.
V posodi je metan, ki je v termi€nem ravnovesju z okoliskim zrakom temperature 20 °C in tlaka
1,0 bar.

8.1. lzraCunajte maso metana v posodi.
(2 tocki)

8.2. Na bat najprej postavimo utez, pri Eemer se prostornina plina izotermno zmanj$a na
polovico. IzraCunajte tlak v posodi.

(2 tocki)

8.3. 'V nadaljevanju metan izobarno segrejemo na temperaturo 70 °C. IzraCunajte kon&no
prostornino.

(2 tocki)
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